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Apresente todos os cálculos e justifique detalhadamente todas as respostas 

 

1. Considere Aα = [
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]. 

 

(20) (a) Mostre que r (Aα) = 3, ∀ α ∊ ℝ. 

(25) (b) Defina espaço linha de uma matriz de dimensão m⨯n e apresente uma base para 

o espaço linha de Aα com α = 0. Justifique a sua opção. 

(c) Considere a matriz B constituída pelas três últimas colunas de Aα com α = 4. 

(30) (c1) Calcule os valores próprios de B e as suas multiplicidades. 

(25) (c2) Apresente a expressão da forma quadrática Φ(x) = xT B x e classifique a forma. 

 

2. Considere as seguintes afirmações:   

(20) (a) Se V é um espaço vectorial, f : V → V e  g : V → V são aplicações lineares e f é 

injectiva, então (f ο g) é também injectiva. 

(20) (b) Se P e Q são matrizes quadradas de ordem n e P = β In (com β ∊ ℝ), então  

det (P Q) = βn det (Q). 

Para cada uma, investigue se é verdadeira ou falsa. Faça uma prova sucinta ou 

apresente um contra-exemplo para justificar cada resposta. 

 

(30) 3. Considere o subespaço de ℝ4:  

F = { (a, b, c, d) ∊ ℝ4 :    c = a + b,   d  = a - b} 

Defina dimensão de um subespaço vectorial e mostre que dim (F) = 2. Apresente um 

subespaço de ℝ4, contido em F, com dimensão 1. Justifique a sua escolha. 

 

(30) 4. Admita que E é um espaço vectorial de dimensão n (n = 2k, k ∊ ℕ), B = (b1,…,bn) 

é uma base de E e φ: E  → E  é a aplicação linear definida por φ (bi) = bk+i, se 1≤ i ≤ k e 

φ (bi) = 0, se k +1 ≤ i ≤ n. Prove que Im (φ) = ker (φ). 


